



# Liteňské OKÉNKO

Aktuální zprávy z Litně, Leče, Bělče, Vlenců a okolí 8/2024 (161)

## Zálesáci si u Javornice hráli na mušketýry

Od 14. 7. do 3. 8. se v údolí potoka Javornice, v CHKO Křivoklátsko, konal letní dětský tábor klubu Zálesák Liteň. Obešel se bez jakýchkoli problémů a všichni si ho užili. Letošní celotáborová hra byla na téma Tři mušketýři. Divadla pro děti v rámci hry jsou již na našem táboře pravidlem a dětem se moc líbí. Program opět doplnilo několik ukázek v rámci překvapení pro děti. Nechyběla zážitková zdravotní s profesionálními zdravotníky a jejich vozidlem. Liteňští hasiči přijeli v rámci kondičních jízd a výcviku s tatrou předvést hašení, při kterém vytvořili spoustu pěny a díky sluníčku i duhu. Během návštěvního dne k nám zavítala šermířská skupina. Děti si mohly prohlédnout i menší vrtulník, který zavítal do vedlejšího tábora - pilot předvedl několik přeletů s přistáním. (Dokončení na str. 6)



POD VLAJKOU. Nástup zálesáků na táboře u potoka Javornice.

Foto Jiří HRÁCH

## Rekonstrukce »kulturáku« se blíží do finále

MÁME SCHVÁLENOU DOTACI NA OSLAVY 700 LET LITNĚ I NA VYBAVENÍ HASIČSKÉ JEDNOTKY

Vážení sousedé! Prázdniny se přehoupou do druhé poloviny, děti se pomalu začínají těšit do školy, ale i tak věřím, že si stále užíváte dovolených a léta.

V Litni se pořád pracuje: Chrástecká má již kompletně nový povrch, stavba se blíží do finále. Minulou neděli byla ulice prověřena silnou bouřkou i přivalovým deštěm a obdržela na výběrovém. Ačkoliv ještě nebyly finálně usazeny vpusti dešťové kanalizace, veškerá voda z polí a Chrástecké byla odvedena.

Do finále se blíží i rekonstrukce Kulturního domu, poslední větší práce potřebná ke kolaudaci je oprava

## Zazní nejkrásnější árie Mozartových oper

Prestížní pěvecké kurzy pořádá ve spolupráci s předními lektory operního zpěvu nezisková organizace Zámek Liteň od roku 2014. Vyvrcholením letošního ročníku bude scénický koncert Mozartovi svůdníci, který se uskuteční 7. září v nově upravené zámecké stodole. Během večera zazní nejznámější árie Mozartových oper Don Giovanni a Figarova svatba.

Inspiraci k Masterclasses v Litni získala ředitelka organizace Ivana Leidlová v USA. „Když jsem po druhém ročníku Festivalu Jarmily Novotné hledala inspiraci, kam aktivity Zámku Liteň dále rozvíjet, zavítala jsem na diskuzi s děkanem Juilliard School of Music v New Yorku Arou Guzelimianem. Od něj jsem poprvé slyšela slovo Masterclass,“ uvedla. První pěvecké kurzy v Litni vedla přední mezzosopranistka Dagmar Pecková. (Dokončení na str. 6)

povrchů kolem kina. Pokračují práce na rekonstrukci sběrných hnízd.

Dostali jsme rozhodnutí o poskytnutí dotace na zpracování MEK, čekáme na rozhodnutí o přidělení dotace na Energetické úspory pro Kulturní dům, je podaná žádost o dotaci (95%) na hasičskou čtyřkolku (čekáme na rozhodnutí MAS Karlštejnsko). Máme schválenou podporu ve výši 100 000 Kč na oslavy 700 let Litně - Loučení s létem 2024 i dotaci 100 000 Kč na vybavení JSDH, to vše od Středočeského kraje. Vypsali jsme výběrové řízení na dodavatele rekonstrukce spodní části chodníku v Dlouhé ulici (horní část je zkolaudována, brzy se objeví v katastrální mapě) a severní části chodníku v Nádražní ulici včetně nových přechodů a jejich osvětlení.

V minulém měsíci se konala a byla ukončena anketa o možné změně názvu ulice Nádražní nebo Náměstí. Zúčastnilo se jí 70 hlasujících, 52 respondentů bylo pro změnu Náměstí na Náměstí Jarmily Novotné.

Anketa vyvolala i jisté emoce. Nejčastěji nám bylo vyčítáno, že tam není možnost NEMĚNIT. Změnit název ulice je čistě v kompetenci zastupitelstva obce bez jakýchkoli dalších podmínek. Pokud odhlasujeme, název se mění. Anketu jsme udělali jako krok navíc, aby naše rozhodnutí/výběr jména mělo i podporu občanů. Naším cílem nebylo zjišťovat, kolik lidí nechce změnu. To dokážeme odhadnout, proto ani možnost nechat původní nebyla k dispozici. Osobnost Jarmily Novotné si zaslouží být nějak »napevno« spojena s naším městem. Dosud se to nijak neřešilo, proto jsme přišli s návrhem na přejmenování ulice. Osobně jsem pro to, aby se ještě 3 roky počkalo na veselejší výročí v roce 2027, než je letošní výročí úmrtí J. Novotné a možná se povede najít vhodnější či novou lokalitu. Dle věkového složení obyvatel odhaduji, že anketa mohla oslovit asi 600-700 občanů, ale pouze 70 hlasovalo, to je 10%, což není mnoho... Současné složení

obyvatel v Litni: 0-9 let: 175, 10-18 let: 154, 20-29 let: 104, 30-39 let: 162, 40-49 let: 200, 50-59 let: 161, 60-69 let: 121, 70-79 let: 107, 80-89 let: 36, 90-99 let: 4. Pripominám, zkontrolujte si, prosím, zda máte zaplacený všechny poplatky dané obecními vyhláškami, zejména poplatky za psy a odpady, ať se z vás nestanou dlužníci, případně neplatíči. Dále prosím o kontrolu platby za vodné a stočné, fakturu 2x ročně zaslíá společnost Aquconslut. Zaměstnanci OÚ pracují na vyčíslení a dohledání chybějících plateb a dlužníky informujeme. Máme tu i chronické neplatíče (dluhy za roky 2019, 2020, 2021,2022), tyto dluhy budeme již vymáhat exekučně!

Prosím, poznamenejte si do vašich kalendářů: 31. 8. se konají Oslavy 700 let Litně - Loučení s létem, o týden později, 7. 9., koncert Mozartovi svůdníci, který bude vyvrcholením 11. ročníku Pěveckých a interpretačních kurzů Festivalu Jarmily Novotné. (Dokončení na straně 6) (tj)

## Hasiči vyráběli pěnu a odstraňovali poškozené panely

Počátkem července se liteňští hasiči s motorovou stříkačkou Tohatsu zúčastnili každoroční soutěže ve Vrančicích na Příbramsku.

V červenci vyjela jednotka k požáru domu v Rvnicích. Jednalo se o planý poplach. Hasiči navštívili i tábor Zálesák Liteň, kde předvedli ukázkou zásahu. Hašení si mohly vyzkoušet i děti. Dále předvedli cisternu, stříkání z lafetové proudnice a vyrobili hromadu pěny (na snímku), z níž měly děti asi největší radost.

Liteňská jednotka byla také povolá-

na k větrem poškozeným fotovoltaickým panelům, z nichž část stále visela na okraji střechy v Leči. Hasiči



si ověřili jejich stav a odpojili je. Následně s majitelem provedli rozpojení jednotlivých panelů. Motorovým rozbrusem byla část z nich odříznuta a poté je hasiči spustili bezpečně na zem, aby nedošlo k dalšímu poškození střechy.

Hasiči se společně s městem zaměřují i na organizaci a program k 700. výročí městyse a 15. ročníku Loučení s létem. Společně plánujeme bohatý program pro všechny věkové kategorie. Text a foto Jiří HRÁCH, velitel JSDH Liteň

# Těším se na nové výzvy! tvrdí ředitel

DOKONČENÍ ZE STRANY 3

Jak už jsem naznačil v předchozích odpovědích, připravuje se nový, modernější web školy a bude nový informační systém školy - Škola Online. Žáci ani rodiče se ale nemusí obávat - aplikace je velmi podobná dosavadním Bakalářům, koneckonců, Bakaláři i Škola Online patří jedné firmě... To jsou asi největší změny od září. Další změny budou pozvolné a nenásilné, ale do budoucna bych chtěl rozhodně zlepšit vybavenost učeben a zejména zázemí pedagogů, které není moc dobré. Ale uvidíme, jak se nám bude dařit shánět potřebné finance.

**Předpokládám, že máte i nějakou dlouhodobější vizi. Jaká by podle vás měla být liteňská »základka« za pět či deset let?**

Jak už jsem naznačil v předchozí odpovědi - byl bych velmi rád, kdyby se podařilo zrekonstruovat třídy a

## Zazní nejkrásněji...

(Dokončení ze strany 5)

Na zámku se postupně vystřídali významní lektori: pěvci Kateřina Kněžíková, Martina Janková, Simona Šaturová, Markéta Cukrová, Adam Plachetka či světově uznávaní klavíristé Gérard Wyss a Ivo Kahánek. Studenti oceňují nejen vysokou úroveň výuky, ale i doplňkový program zahrnující hodiny herectví, přednášky a konzultace lékařky foniatrie nebo dechová cvičení. „Kritéria pro výběr studentů jsou přísná, což zaručuje vysokou kvalitu účastníků. Naše kurzy začínajícím pěvcům skutečně pomáhají v jejich kariéře,“ tvrdí majitelka zámku.

Unikátní je i možnost neformálního setkání studentů s lektory, kde mohou diskutovat o profesních zkušenostech a navázat dlouhodobé vztahy. Vloni kurzy vedla Helena Kroupová s americkým hlasovým koučem i dirigentem Kamalem Khanem a českým klavíristou Ahmadem Hedarem. Letos lektori oslovili stejné pěvce a zadali jim árie ze dvou oper, Don Giovanni a Figarova svatba. Vstupenky na koncert Mozartovi svůdníci za 390 Kč pořídíte na tickets@zamekliten.cz či na tel.: 737 604 497. **Eliška KOFRŇOVÁ, Zámek Liteň**



NA VODĚ. »Řídící« David Bečvář na vodáckém kurzu. Foto ARCHIV

vybavit je moderními technologiemi. Pro učitele bych chtěl zřídit novou sborovnu, kde by měli důstojné pracoviště a zázemí. Co se výuky týče, budeme pracovat na tom, aby byla atraktivnější, modernější a aby

žáci do školy chodili rádi. Má vize je: Spokojený žák = spokojený rodič = spokojený učitel = spokojený ředitel = spokojený personál školy = spokojený zřizovatel...

**Už víte, jak v pondělí 2. září zahájí-**

## Fotbalisté vyrazili na výlet do »filmové« vsi



Začátkem srpna se konalo již sedmé týdenní soustředění malých i velkých fotbalistů FK Liteň v Neprivčevci u Sobotky. Sportovalo se od rána do večera tzv. »do padnutí« a kdyby den mohl mít o několik hodin více, tak bychom to brali všemi deseti. V odpočinkovém dni jsme navštívili hrad Kost s údolím Plakánek a malebnou vesnicí Vesec (na snímku), kde se natáčela jedna ze scén filmu Jak dostat tatínka do polepšovny - s legendární hasičskou stříkačkou Máňou. Začátkem září nás čeká kolotoč zápasů a turnajů. Jsme přesvědčeni, že budeme dobře připraveni a užijeme si hezké sportovní chvíle. Foto ARCHIV **Miloslav KLIMENT, FK Liteň**

## Zálesáci si u Javornice hráli na mušketýry

DOKONČENÍ ZE STRANY 5

Poté si i děti z našeho tábora mohly do vrtulníku sednout a vše si opět prohlédnout.



Po několika letech bylo počasí vcelku příjemné, netrápila nás vedra, ani bouřky a lijáky. Přestože jsme museli kvůli dešti zrušit slavnostní táborák, nahradili jsme to dětem během závěrečného večírku, při kterém se náramně bavily. Kromě dobrot k jídlu se hrálo na kyтары a posedělo i u menšího táboráku. V letošním roce bylo soutěžní zápolení velmi vyrovnané až do samotného finále. Všechny 6 družin mohlo kromě soutěží získávat plusové body navíc. Třeba za bodování stanů, kde si děti v letošním roce opravdu dávaly záležet. Veliký dík patří všem rodičům za důvěru nám vloženou a hlavně všem vedoucím i veškerému personálu za jejich vynaložené úsilí, které vedlo k úspěšnému zvládnutí tábora. Vedoucí vše dělali z vlastní dobroty a v

rámci svých dovolených, což stojí za velké uznání. Velkou finanční pomoc nám poskytlo několik obcí a Středočeský kraj. U toho jsme byli letos úspěšní - ze všech získaných dotací a podpor jsme mohli zakoupit nový ohřev vody na sprchování, nové stany s podsadou, družinové stany, stůl na pin-pong i jiné sportovní a táborové vybavení, které nám pomáhá lépe a příjemněji trávit pobyt na LDT Zálesák Liteň.

V rámci celoroční činnosti budeme opět pořádat několik výletů a vzdálenějších výprav. Přihlásit se mohou i děti, které na táboře ještě nebyly. Aktuální informace zveřejňujeme na našem FCB. [www.facebook.com/zalesak.liten.ii](http://www.facebook.com/zalesak.liten.ii)

**Text a foto Jiří HRÁCH, náčelník T.K. Zálesák Liteň**

**te svůj první školní rok v Litni? »Uvítací« řeč máte nachystanou, nebo je ještě čas?**

Nějakou představu samozřejmě mám, tak se nechme překvapit... **Miloslav FRYDL**

## Rekonstrukce se blíží...

(Dokončení ze strany 5)

V sobotu 14. 9. budete mít jedinečnou příležitost zúčastnit se od 18.00 v našem v kostele sv. Petra a Pavla koncertu Gabriely Beňáčkové a Jakuba Pustiny. Jde o jeden z posledních rozlučkových koncertů legendární operní pěvkyně, která letošním turné končí svoji dlouhotrvající pěveckou kariéru.

K dotazům. Anketa vysvětlena. Proč neinformujeme, když nad Litni létá vrtulník, někam jedou hasiči, záchranka či policie? Není-li bezpečnost v kraji či městysi ohrožena, nedostáváme od nikoho (kromě HZS) informace, proč a kde složky IZS zasahují. Stručně řečeno: veřejnosti do toho nic není a bylo by to i narušování soukromí, že k někomu přijela sanitka, policie či hasiči. V případě jakéhokoliv ohrožení obyvatelstva budete všichni neprodleně informováni výstražným systémem: sirénou instalovanou na obecním úřadě i přes Muniopolis - Mobilní rozhlas.

Konkrétně u starosty jako veřejného činitele to asi napsat můžeme: naše JSDH pomáhala minulou neděli s odstraněním nebezpečného stavu po vichru - utřené FV panely visící ze střechy. Záchranka mě vezla v roce 2021 s bloknutými zády, policie u nás ještě nebyla.

Pravidelné informace o dění v městysi sledujte na našem FB profilu a webu městyse, pro aktuální info přímo do mobilu se zaregistrujte do Muniopolis - Mobilního rozhlasu.

Krásné léto i zbytek srpna!

**Tomáš JURAJDA, starosta Liteň**



Starosta Litně (vlevo) v opravené Chrástěcké ulici. Foto ARCHIV

## Liteňské aktuality

\* **Bohatý program** nabídnou oslavy 700 let městysi Liteň a Loučeni s létem 2024, které se v areálu liteňského zámku budou konat poslední srpnovou sobotu 31. 8. Další info na [www.mestysliten.cz](http://www.mestysliten.cz). (mif)

\* **Svoz bioodpadu** se koná: 16. - 18. 8. v Litni, horním parku Třebízského, 23. - 25. 8. v Bělči před hospodou, 30. 8. - 1. 9. v Litni u benzinky a 6. - 8. 9. v Litni u kostela. (zml)

\* **Starší muž** na čtyřkolce havaroval 3. 8. odpoledne v Litni. Protože se dle svědků vážně zranil na hlavě, byla na místo vyslána i letecká záchranka. Přesto, že zranění tak vážná nebyla, byl muž transportován vrtulníkem do pražské nemocnice. Příčiny nehody setří policie. (bob)

# Těším se na nové výzvy! tvrdí ředitel

VEDENÍ LITEŇSKÉ ZÁKLADNÍ ŠKOLY FRANTIŠKA JOSEFA ŘEZAŘE PŘEVZAL DAVID BEČVÁŘ

Litěň - S novým ředitelem zahájí v pondělí 2. září školní rok 2024/25 ZŠ Františka Josefa Řezáče v Litni. „Pevně doufám, že zdejší školáky i pedagogy čekají výhradně změny k lepšímu,“ říká »pan ředitel« David BEČVÁŘ.

**Co nevidět začne nový školní rok, těšíte se?**

Určitě se těším, protože mám své plány, které bych rád realizoval. Věřím, že se mi podaří vytvořit inspirativní a podporující prostředí pro žáky i pro nové kolegy. Těším se také na nové výzvy, které mě čekají.

**Jak, resp. kde jste si užíval letošních prázdnin - před nástupem do nového působiště?**

No, popravdě o nějakém velkém užívání a odpočinku nemůže být řeč. V průběhu července jsem ještě dodělával poslední úkoly v předchozí škole a pak už jsem začal s přípravami ve škole liteňské. Oficiální nástup jsem sice měl od 1. srpna, ale to je dost šibeniční termín na to, abych se se školou seznámil a hladce rozjel nový školní rok. Takže jsem už v červenci zahájil změnu školního informačního systému, nového školního webu, nového rozvrhu atd. Z toho plyne, že na delší dovolenou letos čas opravdu nebyl, ale nějaký prodloužený víkend se povedl.

**Už jste se stihl seznámit se »svým« novým pedagogickým i nepedagogickým sborem?**

Zatím k tomu nebyla moc příležitosti. Byl jsem je sice se svou novou zástupkyní pozdravit na závěrečné pedagogické radě na konci června, ale to byla opravdu jen malá chvilka. Některé nepedagogické zaměstnance ve škole sice už potkávám teď během srpna, ale opravdové »seznámování« nejspíš zahájíme až během přípravného týdne na konci druhého prázdninového měsíce.

**Proč jste se rozhodl ucházet právě o místo ředitele ZŠ Františka Josefa Řezáče? Znal jste/znáte liteňskou školu?**



SPORTOVEC. Nový ředitel liteňské základní školy David Bečvář na cyklistickém výletě. Foto ARCHIV

Věřím, že už nastal čas, abych uplatnil své dovednosti a prodal své zkušenosti. Se školou v Litni se to tak

nějak časově sešlo. Liteňskou školu jsem znal dosud spíš jen z doslechu - o to je pro mě větší výzva.

**Odkud do Litně přicházíte a co všechno - pokud se školství týče - máte za sebou?**

Do Litně přicházím z SOŠ a SOU Hlinky Beroun. Zde jsem zastával loňský školní rok funkci zástupce ředitele, ale tam jsem si jen na rok »odskočil«. Předtím jsem strávil devatenáct let v ZŠ Zdice - pět let jako učitel a čtrnáct let jako zástupce ředitelky. Ta mi, mimochodem, dala na školu v Litni tip... Před Zdicemi jsem ještě učil dva roky na gymnáziu v Praze, ale to už je hodně »fousaté«. **Považujete se spíš za zastánce tradičního, nebo experimentálního, »volnomyšlenkářského« přístupu k výuce? Co tento váš přístup formovalo, ovlivňovalo?**

Myslím, že něco mezi tím. Doba i technologie značně pokročily, takže si myslím, že už ve škole nevystačíme jen s křídou a tabulí. Moji vizí je školu vybavit novými technologiemi a budu určitě podporovat moderní učební metody s důrazem na rozvoj kritického myšlení, formativní hodnocení, spolupráci, kreativitu a schopnosti řešit problémy.

Nejvíce mě samozřejmě formovala škola ve Zdicích, kde jsem strávil poměrně dlouhou dobu. Velký vliv na mě měl určitě výborný kolektiv ve Zdicích a účast na mnoha kurzech a setkáních pedagogů - zejména pod taktovkou projektu Pomáháme školám k úspěchu.

**Co podle vás rozhodlo, že jste uspěl ve výběrovém řízení právě vy?**

Předpokládám, že asi mé dosavadní zkušenosti a má koncepce školy. Ale na to se budete muset spíš zeptat konkurzní komise...

**Čekají liteňské školáky, resp. pedagogy od září velké změny? Mají se těšit, nebo spíš bát? Co všechno bude jinak?**

Nějaké změny je určitě čekají, ale pevně doufám, že to budou výhradně změny k lepšímu. Takže se bát rozhodně nemusí - ani žáci, ani pedagogové. (Dokončení na straně 6) (mif)

## Milan Liška: Pitaval, ordinace, dům bez ženicha... Lesní divadlo

DOKONČENÍ ZE STRANY 1

Byl tu i můj první režisér Miroslav Krobot, který mi dal roli v Shakespearovi. Pak následovalo Východočeské divadlo v Pardubicích.

**Víc než z divadel vás našinci znají z televize, z filmů a seriálů. Nebo ne? Ptejte se našinců, ale já hrál v divadle hodně. Pravda je, že televize člověka prodá asi víc. A seriály, jako v minulosti Malý pitaval z velkého města, nebo dnes Ordinace v růžové zahradě, dvojnásob. A pak seriál Ve litel a zmíněný »dům bez ženicha«**

### Happy divoch, aneb Co zmůže muže

Crazy představení z prostředí lifestyle módního měsíčníku bude v řevnickém Lesním divadle k vidění ještě 16. - 18. 8., vždy od 20 hodin. Hrají Milan Liška, František Zavadil, Jiří Cívárek... Více na [www.divadlorevnice.cz](http://www.divadlorevnice.cz). (šm)

se pamatují i proto, že jsou nasazováni v čase vánočním...

**Ted' už nejste v pevném angažmá?**

Už dlouho jsem na volné noze. Zjistil jsem, že tak zvládám více příležitostí, ale hlavně, já se už před pár lety postavil na druhou stranu kamery a začal spolurežisovat. Postrčily mě k tomu zkušenosti z DAMU a pak režisér Vladimír Kavčičák.

**Druhý manžel herečky Blanky Bohdanové? Té, jejíž první muž se jmenoval Milan Liška a seznámili se v divadle v Pardubicích? Jak si tohle vysvětlit?**

Pátrejte! Ano, s tímhle Vladimírem jsme začali točit dokumenty i publicistické pořady. Mimochodem, Bohdanová byla úžasná herečka!

**Gentleman asi dál mluvit nebude... Seznámili jste se opravdu v angažmá v Pardubicích a už je to dost dávno. Konec!**

**Dnes...**

Dnes si žiju za Prahou u Berounky,

snáším se věnovat svým projektům, vesměs právě opět s ochotníky. Ale vedle toho ještě dost aktivně včelářím, což mě taky naplňuje a hlavně

nesmírně baví. A relaxuji u sportů s kulatým náčiním.

Tak sportu zdar a zlomte vaz!

Michaela ŠMERGLOVÁ



V LESNÍM DIVADLE. Milan Liška s řevnickými ochotníky v představení Happy divoch aneb Co zmůže muže. Foto Michaela ŠMERGLOVÁ